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STATISTICA
Analyse de variance

factorielle

A quoi cela sert?

eJe veux étudier plusieurs VI, en méme temps et connaitre
leurs interactions.

*Exemple: Je veux savoir si un groupe d’anxieux, de déprimés,
de psychopathes et de phobiques ont le méme score a un test.
En méme temps, je souhaite savoir si nous avons un effet du
genre et si le genre interagit avec les groupes de patients

/
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Etudes de plusieurs variables indépendantes inter-sujet :
Télécharger le fichier Exercice-Anova-enonce.pdf et le fichier Exercice-Anova-
03.sta

Pour nous entrainer ensemble, faisons I'exercice 03.

Correction Exercice-Anova-03:

1.Vl inter-sujet :
LIEU a 4 modalités : mer, ville, campagne, montagne
SEXE a 2 modalités : homme, femme
EMPLOI a 2 modalités : avec ou sans

VD : niveau de dépression

2. Tableau de variables inter-sujets :

N total N=48

LIEU Campagne Ville Mer montagne
SEXE femme homme | femme homme femme homme | femme homme
EMPLOI avec [sans |avec [sans|avec [sans|avec [sans|avec [sans|avec [sans|avec [sans|avec |sans
Effectif 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
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Correction Exercice-Anova-03 (suite):
3.

Effet simple de EMPLOI
Effet simple de SEXE
Effet simple de LIEU
Interaction LIEU*EMPLOI
a. Contraste : pas d’effet simple de EMPLOI sur CAMPAGNE
b. Contraste : effet simple de EMPLOI sur MER
c. Contraste : effet simple de EMPLOI sur MER & CAMPAGNE
e. Contraste : VILLE (2) versus MER (-1) & CAMPAGNE (-1)
f.  Contraste : CAMPAGNE (3) versus MER (-1) & MONTAGNE (-1) & VILLE (-
1)

Qo0 oW

Correction Exercice-Anova-03 (suite):

1%
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Correction Exercice-Anova-03 (suite): _
4. Graphiques
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Il semblerait qu’'EMPLOI n’a pas d'impact sur les gens qui habitent a la
campagne. Néanmoins, il semblerait qu'EMPLOI a un impact sur les gens qui
habitent a la mer, a la campagne, et de maniére inverse a la ville.

Correction Exercice-Anova-03 (suite):
5. Tester les hypotheéses:

P —

| Y ANOVA/MANOVA Générale : Bxercice-Anova-02 /'OUVFeZ I'outil ANOVA factorielle

Base |

Type d'analyse :
[ ANDVA & un Facteur

LB Assistant Analyse

Sélectionnez vos Viintra et votre VD
@ Editeur de syntare /

E ANDWA Mesures répétées

Vous pou| G -
A Ut ranOVA Factorilie pour ansiyoer  varisbiss | P22 ANOVA/MANOVA I ANOVA Factorielle : Exercice-Anova-02 (o]
k des effets dinteraction dordre supérieur  chacun of =
H entre plusieurs varisbles indépendantes.
catégorielles (facteurs). Base | etores 0K

| ] Variables Annuler
| || Vorables dépendantes - DEFRESSION E oo~

Facteurs catégoriels : LIEL-EMPLOI

LCodes factewrs: | -

LIEU | SEXE | EMPLOI
Eifeisier | ‘ ‘

{27 Ediew de syniaze
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Correction Exercice-Anova-03 (suite):
5. Tester les hypotheses:

Tests Univariés de Significativité pour DEPRESSION (Exercice-Anova-02)

Paramétrisation sigma-restreinte

Décomposition efficace de Ihypothése

SC [Degrde [ MC | F ‘ p

Effet Liberté
ord. origine 14560331 1]/ 145660,33| 726,5031 0,000000
LIEU 2700,17 3| 900.06| 44,9092 0.000000
SEXE 102,08 1 102,08 50936 0,030976
EMPLOI 164,08 1 184,08) 9.1850] 0,004803
LIEU*SEXE 103,75 3 34,58 17256 0,181462
LIEU*EMPLOI 1105,08 3| 368,36/ 18,3798 0,000000
SEXE*EMPLOI 0,00 1 0,00/ 0.0000 1,000000
LIEU*SEXE*EMPLOI 1717 3 572/ 10,2855 0835479
Erreur 64133 32 20,04

Hypothese a. validée, F(1,32)=9.18, p=.005.
Hypothese b. validée , F(1,32)=5, p<.0001.
Hypothese c. validée , F(3,32)= 44.9, p<.0001.
Hypothese d. validée , F(1,32)=18,37, p<.0001.

Correction Exercice-Anova-03 (suite):
5. Travailler ou non n’a aucun impact sur les personnes vivant a la campagne :

Pour vérifier cela, nous allons mener des analyses de contrastes (i.e.

comparaison planifiée, c'est-a-dire des comparaisons de moyennes a priori, et

non pas a posteriori puisque nous avions formulé des hypotheses sur ces effets).
)
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e | v o e | e | e | | 8 — les personnes habitant &
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0 : modalité ignorée.

1: modalité d’intérét
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Correction Exercice-Anova-03 (suite):
5. Travailler ou non n’a aucun impact sur les personnes vivant a la campagne :

s\érifier que votre sélection de contraste
est bonne:

Coefficients de Contraste Inter (Exercice-Anova-02)
Coefficients pour chaque cellule dans les effets sélectionnés

Campagne

Campagne

Mer

Mer

Mantagne

Montagne

Ville

8

Ville

Conclusion

Cellule N* | LIEU_[EMPLOI [ Cellule

avec
sans
avec
sans
avec
sans
avec
sans

Effet simple de EMPLOI sur les gens a
significatif. Chez les personnes habitant a
aucun impact sur leur niveau de dépression.

oo o s

CNTRST1

A vous de jouer! Répondez a
vivant a la mer:

*Résultat:

=

de Contrastes (Exercice-Anova-02)

Variable dépendante : DEPRESSION

Estimati | Err-Ty. ‘ t ‘ p | -9500%+9500%
Contraste Lmt Cnf |Lmt Cnf
CNTRST! [-2,0000002 584677 0,773791 0444734 726481 3264815

la campagne n’est pas

la campagne, accéder a un emploi a

: Travailler ou non a un impact sur les personnes

Correction Exercice-Anova-03 (suite):
5. Travailler ou non a un impact sur les personnes vivant a Ia mer :

IS Enrez e Contr:

EMPLOI

avec
Anruler

Insérer une valeur
2| 4 0 2 @ Celule
{| 2] 1] o3 2] & B

‘Spécifiez les coefficients de contrastes pour o
facteur. Pour ignorer un niveau, saisissez 0
saisissez des entiers de signe opposé pour en

|| comparer ; pour regrouper (inclure) deux niveaiax,
i entrez des 1 pour chaque nivesu.

Coefficients de Contraste Inter (Exercice-A1

Coefficients pour chaque cellule dans les e
Cellule N° LIEU ‘EMPLO\ ‘Ce\lu\e CNTRST1
1 Campagnel avec [§ 0
2 Campagne sans 6| 0
3 Mer’ avec 6| -1
4 Mer sans 6| 1
5 avec 6| 0
6 M sans 6| [1]
T Ville avec 6| 0
8 Ville sans 6| 0

E,Ermelestwaslﬁ pwr« e ]
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 Celde T Ligw
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Contraste

’Est\matmns de Comrastes (Exercice-Anova-02)
Variable I

- DEPRESSION

Estimati

ErrTy. T D | -95.00% | +95.00%
Lmt Cnf. |Lmt Cnf.

CNTRST1 [ 11.5333] 2.584677 457826 0.000067 -17.0981 656852

Conclusion : Effet simple de EMPLOI sur les gens a la mer est significatif. Chez les
personnes habitant au bord de mer, I'accés a un emploi augmente le niveau de
dépression.

cour réalisé par B.Putois

12/05/2009



STATISTICA Psychologie niv L3 - chapitre 16

Correction Exercice-Anova-03 (suite):

5. Travailler ou non a un impact sur les personnes vivant a la mer ou a la
campagne (moyenne de CAMPAGNE et MER):

eJe souhaite uniquement les personnes habitant a la campagne et a la mer :

s Erres bes Contrastes .»JM [ Entres tes Comtrastes pour ce Facteug ——
o LEy 1
avec —
# Her 1
Insdets une valew Hantagne | Ee
e witie o -
[ | N e [t [HPR—" s

| ETENE SRR v

= Cobde © Lgre T Cokone

[Cosficiants de Contraste iter [Exetcico-Al
Coetheients pour chugue cellule dans les &

Collule N* EMPLOI | Collule_| CHTRSTT J

1 e

2 sans 1| .
k] e = Estimateons de Contrastes (Exercice-Anova-02)
4 sans 1| [Variable dépandante - DEPRESSION

5 Montagne  avec of

3 Montagne  sana o Contiaste

T Villa  awec of CHTRSTI

] Ville  sans (]

eConclusion : Effet simple de EMPLOI sur les gens a la mer ou a la campagne est
significatif. Chez les personnes habitant au bord de mer ou a la campagne, l'accés
a un emploi augmente le niveau de dépression.

Correction Exercice-Anova-03 (suite):
5. Le niveau de dépression des gens des villes est différents de celui des gens qui

habitent la mer ou ceux qui habitent a la montagne (moyenne de VILLE versus
moyenne des moyennes de MER et MONTAGNE) :

Coefficients de Contraste Inter (E
GCoefiicients pour chague cellule ¢
Cellule MN° LIEU Cellule | CNTRST1
1 Campa ne! 12| 0
2 Mer 12| -1
3 Montagne 12| A
4 Ville 12| 2

T Spécifiez les Contrastes du Facteur : Ex.. B

eJe travaille que

CUNTHASTES
sur le facteur || eu ]

LIEU. Joppose || [tk 8 Anver
VILLE versus MER 3‘;;;39“9 n Suppi. Colonme

& MONTAGNE de {| msserwevalew
Polyndme
tel maniere que la N S N R Y Al

Estimations de Contrastes (Exercics-Anova-02)
Variable e - DEPRESSION

somme des @ Colue ¢ Lne © Colanne

. . . Entraz 3u moins une colonne de contrastes. SSlectionnez un ans.
COCTTICIENTS SOI | Fricite oo anre vor mosres samyastes (smssssr s ou stses e
Remplissage Auto) ; O pour ignorer un niveaw ; entiers de signe oppose.
nu | |e pour en comparer ; 1 pour en regroupsr.

qui habitent la mer ou la montagne.

Estimati
Contraste

Err—Ty,| 3 ‘ p |

~95,00% | +96.00%
Lmt Cnf_|Lmt Cnf.

CNTRSTA [3.16666703.165570) 1000346 0.324643

eConclusion : Les gens qui habitent en ville ne sont pas plus déprimés que ceux

328139 9614722

Faites: Le niveau de dépression des gens des campagnes est différent de celui
des gens qui habitent en ville ou au bord de la mer ou a la montagne
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Correction Exercice-Anova-03 (suite):
5. Le niveau de dépression des gens des campagnes est différent de celui des

gens qui habitent en ville ou au bord de la mer ou a la montagne (moyenne de
CAMPAGNE versus moyenne de la _moyenne de MER, de la moyenne de
MONTAGNE, de la moyenne de VILLE) :

B Spécifiez les Contrastes du Facteur : Ex... D[S Coefficients de Contraste Inter (E
CONTRASTES _ Coefficients pour chaque cellule ¢
c g c 2 . Cellule N° | LIEU [Cellule [CNTRST1
e = 1 Campagne] 12| 3
ﬂ-ixﬁsgne :: Suppr. Colonne 2 Mer 12 -1
e ‘ Prédéfini 3 Maontagne 12 -1
nsérer une valeur | -
Palynéme 4 Ville 12 -1
2| a o| 1 2 | i |
@ Celule ¢ Ligne ¢ Colonne Estimations de Contrastes (Exercice-Anova-02)
Entrez au mains une colonne de contrastes. Sélectionnez un ens. Variable dépendanle : DEPRESSION
Présséfinl o0 enfrez ¥os peopres Gontrastes {saisisseries o irlisez e Estimati | Err-Ty. t b 95.00% | +95,00%
e o) | o roer un vesu s envers se sine oveest | | C ontraste Lmt Cnf. |Lmt Cnf.
CNTRST1 [51,66667] 4.476792] 11,54100] 0.000000] 42.54774  60.78559

eConclusions : Les gens qui habitent la campagne sont significativement plus
déprimés que ceux qui habitent en ville, au bord de mer ou a la montagne.

Correction Exercice-Anova-03 (suite):
6. Vérifier que le niveau de dépression des hommes et femmes ne différe pas en

fonction du lieu d’habitation :

LELPSEE, Moy Non Pongéstes
et courmn | {3, X1 T35, po, 10186
Décormpeation eficace de Mypothése

Lies barres verbecaies eprbssniont les interaales d confance 3 0 85

et = - i

DEPRESSION

3 SEXE

= (™ e vile i SEXE
avare expe

Linteraction SEXE*LIEU n’est pas significative [F(3,32)=1,72, p=.18]. Mais il
semblerait d’aprés le graphique que, chez les personnes habitant a la campagne,
les hommes soient plus déprimés que les femmes.

Pour vérifier cela, nous allons mener des analyses post-hoc (et non pas des
analyses planifiées car nous n’avons aucune hypothése sur cette effet). Nous
allons faire un test LSD de Fisher >
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Correction Exercice-Anova-03 (suite):
6. Vérifier que le niveau de dépression des hommes et femmes ne differe pas en
fonction du lieu d’habitation :

[ ANOVS - Résutans 1: Exevice-Anewa-02

Pl | Tas o | it | a7 | banc | gt | 3 Moke Sélectionnez votre Facteur ou

Sitdoe | Mopernes | Comp plnbies  Posthor | Hypohboss e — )

g ' : — interaction

| ) 4 Mo

I B s

{ I Test LSD ; variable DEPRESSION (Exercice-Anova-02)

| Probabilités des Tests Post Hoc

| Erreur : MC Inter = 20,042, dl = 32,000

| U [SBE] (0 | @ | B | @ |6 |6 08

| B sosmhe | g—— - - Cellule I* 26500 | 34167 | 11833 | 14667 | 12,000 | 11833 | 13500 | 14833

| o Campagne] femme] 0.005662] 0,000003] 0,000067_ 0,000003 0,000003 0,000076, 0.000081

| % : o | BB vso e | Campagne, homme| 0005662 0,000000/ 0,000000] 0,000000 0000000 0.000000 0,000000

|| ] Mer| femme] 0,000003] 0,000000 0281171 0,948987 1,000000 0523636 0.254355:

| T et | | BB e | | Mer| homme] 0,000067 0,000000 0.281171 0309938 0281171 0654761 0,948987

[ ——————r— Montagne fermme] 0,000003 0,000000 0,948987 0,303838 0948987 0,566748, 0281171
. ( Montagne hommej 0,000003 0000000 1,000000 0,281171/ 0,948987 0523636 0,254355

| Dunrett | © <GC© 300 & oGC  TookdeGC: |1 A , A X .

| [ Mool C) e Ville| fernme] 0,000018 0000000 0523636 0654761 0,565748 0523636 0609498
— 3 Ville| homme] 0000081 0000000 02543551 0948987 0281171 0254355  0,609498

Il semblerait que les hommes soient bien plus déprimés que les femmes pour
I’échantillon habitant a la campagne (LSD; p=.005662).

Nous vous conseillons d’utiliser le test LSD ou de Turkey (test les plus puissants,
d’apres I'ouvrage de Howell)

Entrainez-vous: Exercice-Anova-04 : (téléchargez Exercice-Anova-04.sta et
Exercice-Anova-enonce.pdf)
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Cet exemple est basé sur des données fictives reportées par Lindman (1974).
Supposez que vous avez conduit une expérience visant a traiter de la question
des comportements innés ou acquis ; plus précisément, vous avez testé les
performances de différents rats dans un "labyrinthe en T". Le labyrinthe en T est
un labyrinthe élémentaire, dans lequel la tache du rat consiste a retrouver
directement la nourriture placée en un endroit particulier, sans commettre
d'erreurs. Trois lignées de rats servent pour cette expérience avec des capacités
générales classées en trois catégories (lignées) pour résoudre le probleme du
labyrinthe en T : Brillant, Mixte et Mauvais. Pour chacune de ces lignées, 4
animaux ont été élevés en liberté, dans un environnement stimulant (libre) et 4
autres en captivité (cage). La mesure dépendante est le nombre d'erreurs
commises par chaque rat pour résoudre le probleme du labyrinthe en T.

Les données de cette étude sont disponibles dans le fichier d'exemple Rats.sta.

LIRE « Exemple 2 : Un Modéle ANOVA 2 x 3 Inter-Groupes » de l'aide

Ce que vous devez savoir faire a I'issu de ce chapitre pour l'analyse de variance
factorielle :

U Savoir ce quest un ANOVA factorielle et connaitre le contexte
d’utilisation***

Utiliser I'outil d’ANOVA factorielle

Interpréter des interactions et faire des graphiques correspondant a vos
hypotheses***

Discriminer les analyses a priori des analyses a posteriori***

Mener des analyses de contrastes

Mener des analyses a posteriori

U TestLSD

0 Test de Tukey

Ooo0o0 OO
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